

# 廣州·重慶·成都·臺北

胡治章

## 一追隨鄭彥棻先生的一段回憶

北臺·都成·慶重·州廣

民國三十八年八月在廣州，我進入執政黨中央黨部追隨鄭彥棻先生服務，當時鄭先生是中央執行委員會秘書長。我不認識他，也不是中山大學的學生，我是陸軍官校十九期工兵科畢業的，與他毫無淵源。那時正是兵荒馬亂，局勢非常緊張，鄭先生身負重責，必須奔走各地。因此，他需要一位忠誠可靠、機警、年輕、未婚，能動筆也能用槍，更要能刻苦耐勞，隨他行動的人，最好是軍校或警校畢業的。當時隨他工作多年的何樹祥、袁國維、何啓昌三位先生及家兄肇樺等私商於我。我當時已由軍校同期工兵第二隊同學溫進祺君（溫同學廣東海南島人，廣州陷後在珠江口萬山羣島力戰被俘，被共軍以種蔥式活埋於廣東中山，香港工商日報曾有刊載。）介紹給廣州衛戍總司令部參謀長李崇詩將軍，即派任爲上尉參謀。在進退取舍之間，家兄肇樺却曉諭再三，認爲論工作需要，應該追隨鄭先生，於是由于國維兄偕往謁見鄭秘書長於廣州南堤中央黨部，我遞上簡歷之後，鄭先生就問：「簡歷是不是你寫的？」我說：「是的。」他說：「你寫的字不錯呀！」

，跟着又說：「中央隨時會遷移，我去什麼地方，你能否同去？能否吃苦耐勞？」我說：「絕無問題。」他又問：「你會用槍？」我說：「我是軍人，當然會用，而且自備一支左輪手槍。」鄭先生卽點頭說：「很好，明天就來報到上班。」立即下條子派我職務，爽快得很。

次日早上七時許，由國維兄和我赴廣州東山東平路鄭先生寓所，鄭先生卽介紹我認識他的夫人綸蘊珊女士，她非常慈祥，可敬可親，絕無半點官太太的架子。鄭先生伉儷有四女二男，按次爲雪政、雪馨、雪菲、雪茵、至豪、至傑（後改名至剛）。雪政那時才十四、五歲，至傑才四歲，鄭夫人稱我爲胡先生，小孩們都稱我爲胡哥哥，卅多年來一直如此。鄭先生吩咐我對他的孩子們直叫名字。這對我這個出道未久，從未接觸過軍政首長的青年人來說，印象是新鮮的。

初進中央黨部一切覺得陌生，每日隨鄭先生進出，他開會時間甚多，我則奉命拆閱信件，摘要，適時呈閱，紀錄約會。當時中央黨部有一部

份同志已分別遷往臺北和重慶，鄭先生則率領這一部份同志在廣州辦公。後來局勢日緊，第二批又疏散去重慶，連司機劉承林同志也要跟他們走。

鄭先生當時就急於要找一位可靠的司機駕車。在座的袁國維兄隨即稱：「『南提的士公司』的司機很熟，技術不錯，道路熟悉，不成問題，可即雇用。」鄭先生面色一沉答道：「你都不明白我的意思。」我立即警覺到局勢緊張混亂，共謀到處滲透，所謂司機「可靠」問題，當係指政治性質的。我當時卽說：「我有一支手槍，五十多發子彈，隨時帶在身上，整天陪同你進出，如果司機有何異動，當即給他一槍。」鄭先生粗眉一揚說：

：「對啦，治章還算警覺，軍校出身，果然不同。」鄭先生隨卽以極其沉重的口吻囑咐說：「治章，你要特別留意，必要時要打我一槍。」這句話把我嚇呆了，當即請他明示，他柔聲說：「你知道目前很混亂，倘若陷入匪手，非此不能保全自己，道理在此，大義在此。」他說時沒有激昂的表示，但目光凌厲，面色凝重，這個印象，卅多年後的今天，仍然清楚地現在我腦際。可見他早已準備以身殉黨，効命領袖。疾風勁草，使我

## 用人不疑 生命交給我

深為感動和激動，但也更覺我的責任無比沉重，所以我常常深夜在想，在何種情況下才能扣動槍機，不致抱憾終身。這與當年谷正綱先生在一次中央非常委員會會議中大聲疾呼：「寧做史可法，不作洪承疇！」相互輝映，令人由衷敬佩。

## 廣州撤退 最後才走

十月十一日，鄭先生吩咐我搬到東山他家裏住，因為局勢很緊，隨時準備撤退，到達時，看見鄭夫人正在收拾行李，前去臺灣。當日鄭先生以電話與廣州空軍基地司令吳順明上校聯絡，詢明次日有運輸機去臺北，允予鄭夫人及孩子們七個機位。十二日上午，鄭先生命我赴機場面晤吳司令，問明飛機何時起飛，何時應到達機場，可帶多少行李。吳司令告訴我，中午起飛，但飛機將降落新竹機場，而非臺北，問我鄭夫人及小孩們是否搭乘。我說一定搭乘，因恐說不搭，萬一沒有其他飛機，有誤大事，於是代為決定。這可能是我在步兵操典總綱上學到的「當機立斷」。由機場立即回到鄭公館，面報接洽情形。鄭先生大為光火說：「我和吳司令講好是搭去臺北的飛機，你為何改搭去新竹的？」這時我年輕氣盛，立即抗辯說：「我那有權決定飛機飛那裏，因為吳司令說今天飛機不飛臺北，改飛新竹，所以我決定去新竹的也搭。」於是鄭先生和家人，國維兄和我乘兩輛車，一是秘書長的座車，一是臨時借來的吉普車，趕赴飛機場。吳司令即告以本日五架運輸機都改飛新竹，鄭先生即說，既然各機都不飛臺北，就先到新竹再說吧。在候機時間

，立即以長途電話通知臺北有關方面，予以照料。因為鄭夫人帶着六個小孩，人生地疏，在那緊急時期別無選擇，難怪鄭先生內心焦急牽掛的。

飛機起飛後，鄭先生和我們同車回市區，先到南堤中央黨部巡視，然後回東山寓所，這時市面漸有緊張氣氛。國維兄當日下午赴港。當晚由何啓昌兄和我陪同鄭先生住在寓所，鄭先生說，行李要收拾好，隨時撤退。十三日凌晨四時許，接到行政院副院長朱家驛先生秘書的電話說，現即派車來取行李，稍後請鄭秘書長及隨員赴天河機場（係軍用機場）。早餐後我們三人即往機場，一直候至中午，才搭乘朱副院長的中央航空公司專機飛重慶，同機的共有二十餘人。啓昌兄因打算在廣州多停留一兩天，然後去香港，未同行，事後才知道，當他由機場回到市區不久，廣州即大起騷亂，可能是潛伏的匪諜或四鄉土匪作亂，他一看情形不對，立即奔赴長堤，擠上一艘拖船，站在船邊，一直站到澳門，身上只有一件白襯衫一條白西裝褲，到澳門才買牙刷手巾，隨即轉赴香港，狼狽不堪，但亦見他於患難中不失忠貞。

來這位「代總統」心懷不軌，稍後竟溜到美國作叛國勾當去了。

中央政府原計劃撤往西康，這消息是居正院超俊兩委員由臺北來重慶開會，住在特園招待所。他們也對我談及此事，知我必隨鄭先生前赴西昌，便說西昌天氣非常冷，你現有的衣服無法禦寒。他們因為會後即返臺北，那邊天氣不冷，有些衣服用不着，隨即叫我到他們的房間，李委員贈我絲棉襖一件，馬委員贈我厚羊毛衫一件。黨國元老愛護後輩的慈懷，令人永銘難忘。

## 渝蓉道上 車子壞了

三十八年十一月底一天下午，鄭先生命我陪他和中央監察委員會秘書長狄膺先生赴白市驛機場，鄭先生說：「因為機位不够（當時兩航已投匪，僅靠空軍運輸機和CAT少數貨機），只有中央執監委才有機位，待我和狄秘書長登機後，你乘我的車赴成都吧。」因為公路撤退車輛甚多，由重慶市區到達白市驛機場時，已下午六時許，天色已黑，當晚飛機未到，我們（立法院劉代院長健羣也在）呆坐到天亮，粒米、滴水未進。

上午六時許運輸機來了，登機時，鄭先生對我說：「現有一個多餘機位，你就隨我上機吧。」我說：「我的行李仍在特園未收拾，要回去料理。」他稍加考慮說：「現在局勢很緊，你要小心，還有去成都車子汽油不夠，我寫一張名片介紹你去林園官邸見侍衛長（不記得是否劉牧羣將軍）給你汽油，以便行車。」可見鄭先生臨危不亂的

省，鄭先生襄助領袖，安排中央執委會議，極為繁忙。那時李宗仁留在桂林，中央迭次請他來渝，共商大計，誰料他竟藉口治病，溜往香港，後來鄭先生又奉總裁之命與居正、朱家驛、洪蘭友諸先生由渝專程飛港，勸請李宗仁來渝未果，原

細心遇到與關懷，如非這張名片特別介紹，路上找不到地方加油，命運將不知如何？飛機起航後，我立卽乘車回重慶市區，去到「特園」，只有廚師老黃在，他說中央黨部全體同志昨晚都走了，你的行李是張伯華主任代爲收拾帶走的。於是我和司機劉承林同志去中央黨部一看，果然都走了。我們開車到附近麵館吃麵充飢，兩碗麵剛好端上，南岸迫擊砲機槍聲大作，我立卽付帳，麵也不吃，馬上開車而去。中午趕到林園，出示鄭先生的名片，經三重警衛，見到了侍衛長，再道明來意，他立卽吩咐給我們車子加滿汽油，並送來開水，另贈餅干一大包，並說：「這些餅干是昨晚隨總裁巡視重慶市區時順便買的，給你們充飢吧。」隨卽又說：「根據情況，你們必須在今晚八時前通過璧山。」我道謝後，立卽啟程，沿途西行車輛甚多，我們儘量超車。在各地站頭，仍有地方慈善團體設站施粥，我和劉承林也喝了一幾大碗，受惠良多，更深感我國同胞優良傳統，慈善為懷之可敬可愛。車行至晚上九時，忽然出了毛病，檢查結果，發覺水箱漏水，機器太熱，於是跑到附近民家買了一個大茶壺，將水箱加滿，機器稍冷，繼續前行，沿途每十幾公里即要停車加水一次，如此停停走走，至凌晨四時，在一市鎮路旁，看見中央黨部大隊的車輛，於是立即停車，找到各位同志，心裏才稍覺安定，原來他們也是半夜停宿的。記得那時秦孝儀、夏正祺、張伯華、劉漢清諸兄和其他同事見到都說，我們都在關心你呢！同志愛充分流露，甚是感人。

上午六時全體繼續出發，不久再停下來，原來已

近內江渡口，只有一艘駁船載車輛渡河，幸而河幅不寬。我下車步行至渡口觀察，並點數在我們前面等候渡河的小車輛，共有八百餘輛。我們的車隊一直候至次日凌晨始獲渡河。在等候期間，中央黨部的司機們合力把我們的汽車設法修理好，大隊順利開向成都，當晚抵達，全體入住四川省黨部。好在省黨部地方甚大，全部連家眷屬，衛均可容納有餘。

當天晚上，鄭先生卽到四川省黨部探望各位同志及眷屬，親切慰問，並囑好好休息，那時他和其它中央首長住在勵志社，每日都奉總裁之命到中央軍校開會，但總抽出時間到省黨部察看同志和眷屬。

## 成都突圍 全靠空運

當時的局勢，可說是惡劣到極點，西南的軍閥如劉文輝、鄧錫侯、盧漢、羅廣文等已被共匪統戰搞得頭昏眼花，叛跡已露，幸賴總裁坐鎮成都，尚可鎮懾羣魔。但撤退西昌的決定，迫於環境，不能不改變，全部撤到臺灣。可是那時陸路不通，一切全靠空運。據所知只有八架空軍運輸機，可供成都撤退之用，而留蓉的中央政府各機關人員則達數千人，連家眷算起來更不止此數。運輸機只是C46、C47型，載量有限，速度又慢，絕非現代的C74或DC10可比。而可供撤退的時間又非常緊迫。聞說當時中央決定，先撤退各級職員，家眷暫不撤退，這消息一傳出，中央黨部有家屬的同志大譁，紛紛說，要走大家走，要嘛大家不走。這種心情是可以體會的，但却非解決問題

的方法。鄭先生既不能秉承中央決定表示強制執行，又無法說全體眷屬可以同時撤退。面對這許多同事們的眷屬，他内心是如何沉重與難過！後來幾經解釋、說服，並由中央按每口發給相當數額銀元路費，以便個別逃離大陸，問題方始解決。在蓉中央黨部工作同志均撤至海南島，然後轉飛臺灣，不久我們在臺北又再重逢，共同工作

大約是十二月五日凌晨，鄭先生突然派車來接我一同赴鳳凰山機場，說是奉命候機赴港轉臺，到機場後不久，他又同去中央軍校，我和國民大會一批人在機場等候整天，至晚十時，鄭先生和洪蘭友先生始到機場，候至深夜十二時許，一架CAT的貨機降落，次晨五時許抵達九龍啓德機場。鄭先生住進香港銅鑼灣新寧招待所，囑我不要告訴任何人，僅通知了樹祥、國維、啓祺諸兄及家兄肇樺前往協助。鄭先生在港僅停留一天，即飛臺北。我則拿了他的介紹名片往謁在滙豐銀行三樓的交通部長端木傑先生洽領機票，安排機位於十二月十三日乘「香港航空公司」飛機抵達臺北。

## 耳提面命 受益良多

在臺北隨鄭先生服務的五年期間，中經中央黨部秘書處，改造後的中央第三組及僑務委員會，我負責他的信件拆閱擇要呈核分辦，保管機要文件，訪客接待，約會安排，每日工作常在十四小時以上，與鄭先生接近機會極多。床頭且有一具電話分機，隨時和他聯絡。他對屬員工作要

求一向很嚴，對我更嚴。我住在中央黨部內右側的木造單身宿舍，除了工作就在宿舍，絕少有私生活，但仍常受到嚴厲教訓，好在我是軍人出身，養成服從命令，刻苦負責的習慣，勉強合乎他的要求。跟鄭先生做事，雖然有苦頭吃，但也學到好處。記得剛到臺北不久，鄭先生尚係立法委員，他在立法院的薪水和出席費都是我代領的，私章也由我代管，那時立委撤到臺灣的，大多沒有居所，政府經由立法院發給每位立委新臺幣三千元，作為房屋津貼費，以解決住的問題。鄭先生特別吩咐我說：「總裁已指定浦城街一幢丙種住所給我居住了，我雖是立委，但有了房子住，就不應該再領房屋津貼費。」我當然遵示沒有爲他代領。當時三千元新臺幣是個大數目，鄭先生這種態度，對我是一個很大的啓示，就是雖然有權利，但在「應該」與「不應該」之間是有很大分際的。

我工作上偶有錯誤或未做妥，必遭鄭先生嚴斥，遇此情形，同事們美其名曰「恭維一番」。鄭先生對我說：「上級交付的任務，如未準時達成，總是不對，我的指責是一種教育。須知『信』字是整個的，如十件事情，只做好七件，三件做不好，你整個『信』字就沒有了。別人不會對你保留百分之七十的『信』的」。

## 生活簡樸 關懷部屬

鄭先生對部下雖嚴，却很關懷他們的健康和生活，那時國家經濟困難，待遇微薄，物質生活

十分貧乏，政府及黨中央爲照顧各級公教人員和黨工幹部的保健，曾舉行一次全面性的肺部X光透視，三組陳錦昌兄發現有肺結核，他家累很重，精神所受打擊更大，鄭先生知道後，立刻吩咐辦總務的徐壽春兄給他一筆錢並給他公假休養，以迄康復。逢年過節，鄭先生必與各位副首長及有家眷的高級職員商量，大家分別邀請所有單身在臺同事到家中共同歡度，享受家庭溫暖。我在臺一直未婚，經常在被請之列。總裁在年節頒給鄭先生的禮金，他也分別轉贈予平素工作特別努力或家庭負擔重的同志，藉表獎勵及體恤之意，我是常常有份的。他本身及家庭生活却甚簡樸，那時臺灣電冰箱很貴，他雖身爲中央首長之一，也未具備，不似現在全民皆有。臺灣多數時間天氣炎熱，沒有電冰箱實在不便，後來他家中買了一個外面木製內裝鐵皮的冰箱，每日購冰塊放在裏面，以保存食物。直到鄭先生的摯友何世禮將軍奉派赴日本擔任軍事代表團長，將自用的電冰箱送給鄭先生，他家裡才有電冰箱使用。

「服務代替領導，榮譽歸於僑胞」的警句，却很少人知道鄭先生對派往海外工作的同志有長時的成就，發表了「無僑教即無僑務」的訓示。我自民國四十三年十一月八日到達中美洲瓜地馬拉後，即深深體會到這一訓示的重要性與實際性。那時我的工作經費和生活費都是當地自籌。如果不加強服務，讓僑胞們享有應得的榮譽，又怎能取得他們的信任與合作，爭取他們對祖國的向心呢？我就遵行這一訓示，到達瓜國後，未接受中央分文支持，完全在義務式的犧牲奉獻下，整整工作了十五年。現在我仍在海外，算起來離開鄭先生已經二十八年了。我追隨鄭先生工作於國家最危難之時，他做事的認真負責對我影響深遠，他對黨國對領袖的堅貞，我親見親聞。他的「念舊」美德，我深感難忘。我不善於寫文章，尤非「歌德派」人馬，我只是將浮現在腦際一幕幕的事實紀錄下來而已。

# 中外文庫 十草非悲

定價臺幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀及徐小虎博士英文名著回憶奶奶，內容精彩，篇篇可讀。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

服務代領導 榮譽歸僑胞

大家都知道鄭先生任第三組主任兼僑務委員

，長時的成就，發表了「無僑教即無僑務」的警句

，却很少人知道鄭先生對派往海外工作的同志有

「服務代替領導，榮譽歸於僑胞」的訓示。我自

民國四十三年十一月八日到達中美洲瓜地馬拉後

，即深深體會到這一訓示的重要性與實際性。那

時我的工作經費和生活費都是當地自籌。如果不

加強服務，讓僑胞們享有應得的榮譽，又怎能取

得他們的信任與合作，爭取他們對祖國的向心呢

？我就遵行這一訓示，到達瓜國後，未接受中央

分文支持，完全在義務式的犧牲奉獻下，整整工

作了十五年。現在我仍在海外，算起來離開鄭先

生已經二十八年了。我追隨鄭先生工作於國家最

危難之時，他做事的認真負責對我影響深遠，他

對黨國對領袖的堅貞，我親見親聞。他的「念舊」

美德，我深感難忘。我不善於寫文章，尤非「

歌德派」人馬，我只是將浮現在腦際一幕幕的事

實紀錄下來而已。